

沪上首家夜间康复门诊点亮患者希望

上海四一医院用专业诊疗书写重生故事

第医线

岁末时节,夜幕降临,东江湾路15号的上海四一医院康复大厅依旧灯火通明。作为上海首家夜间康复门诊医疗机构,这里打破“白天就医、夜间沉寂”的常规,点亮了错峰康复的“健康之灯”。

暖意融融的诊疗空间里,除了医师与康复师的忙碌身影,两面墙上的锦旗格外醒目。日前,记者走进该院康复医学科,循着锦旗上的温情字句,探寻专业诊疗与暖心陪伴背后的重生故事。

厘米进步 总有鼓励

五年前,突如其来的一场中风让乐雪珍阿姨右侧身体完全偏瘫,不得不终日与轮椅为伴。

为了让妻子重新站起来,老伴带着她踏上漫漫康复征程。经病友推荐,他们来到了上海四一医院康复医学科。接诊的宋晓维医生耐

心询问发病经过、既往治疗情况,还细致地检查了她的每一处关节活动度。“您的情况有很大康复空间,我们一起努力。”

宋医生团队为乐阿姨量身定制了康复方案。从最基础的肢体被动活动,到逐步引导她进行主动抓握、抬腿训练。每一次乐阿姨因疼痛或挫败想要放弃时,都能听到鼓励:“您今天的手臂抬得比昨天高了一厘米,很棒!”“再坚持一下,我们离目标又近了一步。”

不同于“流水线”式治疗,宋医生会在查房时问乐阿姨家里的情况,治疗师会在训练间隙和她聊聊最近的新闻,护士妹妹会记得她爱吃的水果,悄悄放在她的床头。乐阿姨紧绷的心渐渐松弛下来,她开始主动配合训练。日复一日的坚持,乐阿姨的右手能慢慢握拳了,右腿也能在辅助下短时间站立。当她第一次靠自己的力量拿起水杯喝了一口时,老伴和她都激动得红了眼。

康复出院那天,乐阿姨让老伴

一定要定制一面最气派的锦旗。锦旗上“数家康复 金榜四一”的字样,是她和老伴对宋晓维团队最真诚的认可。

“朋哥”助推 重返蓝天

一次高强度野外生存训练中的意外,导致年轻飞行员小何脚踝距腓前韧带断裂,术后冰冷的石膏与职业生涯的严峻考验,几乎将他禁锢。转机出现在他转诊至上海四一医院康复医学科后,这位被年轻病友们亲切称为“朋哥”的治疗师李自朋,成了他康复路上的关键引路人。

初次评估,李自朋专业的检查与亲切的态度就让小何安了心。“你这飞行员底子好,只要科学康复,将来一定能跑能跳!”术后初期,在“朋哥”指导下,小何通过踝泵运动、关节松动手法,配合冰敷与压力治疗,稳控住肿胀,一步步“解锁”被禁锢的关节。拆掉石膏后,训练从部分负重到完全负重,从静态稳定性练习到动态平衡练习。当力量逐

渐恢复,训练转向更具挑战性的功能性练习——原地小跳、慢跑、变向跑、敏捷梯。

每当小何因疼痛或力竭想退缩,李自朋总会恰到好处地推他一把:“再试一次!你行的!”更让小何振奋的是,李自朋有意融入了一些模拟飞行或离机姿态的小负荷练习,让康复充满了重返蓝天的目标感。

脚踝肿胀渐渐消退,活动度基本恢复,肌肉力量明显增强,小何甚至可以完成跑跳和敏捷训练。康复的终点,正是他重返蓝天梦想的新起点。他带着一面锦旗再次走进康复大厅。“朋哥在,好得快!”——这面锦旗,见证了一位年轻战士历经磨砺、终将重返蓝天的信念。

旋律互动 激活失语

当任阿姨被轮椅推进康复科时,她的世界是静默而倾斜的。乳腺癌的化疗尚未远去,突如其来的大脑出血又夺走了她行走的权利。她认得人,却说不出完整的句子;她想

走路,身体却像不听招呼的空壳。

认真评估后,治疗师陆子捷制定了一个远超常规的康复计划,不仅有日复一日的肢体功能训练,更有针对她言语障碍的独特“处方”。小陆的推拿手法精准,力道沉稳,引导着任阿姨的肌肉重新记起运动的轨迹。小陆发现任阿姨对音乐反应敏感,于是,每天的物理治疗室里,都会响起歌声。起初是小陆一个人唱耳熟能详的童谣——《小燕子》《两只老虎》。慢慢地,任阿姨喉咙里也能发出模糊的音节。旋律激活了任阿姨沉睡的语言区。

在小陆的守护下,任阿姨颤抖着迈出脑出血后的第一步时,整个康复科都为之动容。她从躺着进来,到坐着,到站着,最终,靠自己走了出去。

任阿姨和家人定制了一面锦旗——“玉掌能推天下病,妙语能知病人心”,玉掌“推”掉的不仅是身体的病痛,更是笼罩在心灵上的阴霾。

本报记者 左妍

让每个孩子找到自己的运动坐标

X”大课间活动体系。“1”是一套科学完整的活动流程。每天大课间,孩子们有清晰的活动流程,五分钟热身操、三十分钟分区活动、五分钟放松拉伸。

“7”是七个按年级特点打造的主题园区。记者在现场看到,二年级的“动感酷玩岛”上,孩子们正在进行花样跳绳挑战;四年级的“飞扬绿茵场”则在进行小足球对抗赛,虽然场地不大,但攻防转换有模有样。

“X”则代表无限创新可能。学校开发了运动护照,记录每个孩子的参与情况;每月举行各类主题运动周,将体育与数学、语文等学科融合;还设立了“体育小导师”制度,让高年级学生带动低年级学生活动。

不仅如此,“X”还代表了“让每个孩子都能被看见、被关怀”。当大课间铃声响起,那些因身体原因暂不宜参与高强度活动的学生,也会被安排参加合适的活动,在飞行棋、五子棋、数独等游戏中展开思维较量。与此同时,针对体测成绩有待提升的学生,体育老师会引导他们前往配备百余种训练项目的“总动员·神奇智慧谷”,接受个性化指导。

学校党支部副书记、分管体育工作的冯丽萍告诉记者,实施新体系后,一些隐性变化正在发生:曾经不爱运动的孩子开始主动参与,因为总有一个项目适合自己;班级凝聚力增强了,因为大课间很多项目需要团队合作;2024学年,学校学生体质健康监测合格率和优良率,双双同比呈上升趋势。“孩子们在多元活动中享受到了运动的乐趣。”

改变不仅仅在操场

有了好场地,更要有好设计。这一年,学校创新构建了“1+7+

本报记者 马丹

专家现场传授 小儿推拿手法

日前,上海市儿童医院泸定路院区门诊大厅内暖意融融、药香萦绕,以“童享中医,健康‘蔚’然”为主题的第二届中医文化节拉开帷幕,内容丰富多彩,突出“童趣化”与“体验感”,吸引了众多家长与孩子积极参与。现场还有“蔚童医术”系列炒米茶与膏方棒棒糖,吸引众多家长品尝咨询。图为小儿推拿专家一对一传授应对感冒、发热、咳嗽等病症的简易推拿手法

本报记者 徐程 摄影报道



快手突然遭黑灰产猛烈攻击陷入瘫痪,专家建议用AI“大脑”破解攻防失衡困局

前天22时许,国内知名短视频平台快手遭遇黑灰产猛烈攻击。短短60到90分钟内,黑客组织通过技术手段侵入快手系统,导致整个平台安全体系陷入瘫痪。攻击者利用约1.7万个僵尸账号开设直播间,大量播放包含色情、暴力、恐怖等违规内容,有的直播间单场观看量甚至超过10万人。

更令人担忧的是,这些直播中隐藏着病毒链接。许多用户点入后,微信账号即被盗取,不法分子随即向账号好友发送借款请求,实

施诈骗。

奇安信安全专家汪列军告诉记者,此次攻击之所以能造成大规模破坏,核心原因在于黑灰产已全面迈入“自动化攻击”时代。黑客借助自动化工具批量注册、操控僵尸号,实现违规内容的秒级发布与扩散,这种规模化攻击完全超出人工审核的应对极限。传统人工审核存在天然滞后性,面对每秒数十条的违规内容洪流,往往陷入“封禁不及新增”的被动局面,即便增派人手也难以填补攻防效率差。

针对此次事件暴露的行业痛点,汪列军认为:“当前网络安全已进入‘不对称战争’时代,高级威胁的隐蔽性与攻击的自动化特征,让传统人工防御难以为继,必须用AI赋能实现安全防护自动化,以对抗攻击自动化。”尤其是在黑灰产手段持续升级的背景下,企业亟需构建超越人类分析极限的AI“大脑”,通过智能感知、自动研判、极速响应的全流程自动化体系,破解攻防失衡困局。

本报记者 郁阳

申城安宁疗护迈入标准化普惠化新阶段

本报讯(记者 左妍 实习生唐敏)上海自1988年在全国率先探索安宁疗护以来,已构建起覆盖医院、社区与居家的服务网络。全市261家安宁疗护服务机构、246家实现服务全覆盖的社区卫生服务中心,正为生命终末期患者筑牢“温馨驿站”,推动上海安宁疗护向标准化、专业化、智慧化、普惠化全面迈进。这是记者从昨天举办的上海市安宁疗护服务风采展示活动中获悉的最新消息。多学科团

队以专业与温度,让告别少了一份苦涩,多了一份从容。

上海安宁疗护已步入全面发展新阶段,涌现出一批具有创新性与示范意义的服务品牌。作为全国首批试点及首家区域性安宁疗护中心,普陀区安宁疗护中心(位于利群医院)打造“拥抱生命·向阳花”品牌,依托“1+12”服务体系,构建覆盖全年龄段、包含癌与非癌终末期患者的多元服务模式。上海儿童医学中心则推出“童宁港·安

心网”儿童安宁疗护品牌,借助国际化资源与专业社工服务,推动儿童安宁疗护标准化,守护终末期儿童的生命尊严。

未来,上海将继续拓展居家、社区、机构协同发展的多元服务供给,推广中医药等安宁疗护适宜技术,面向不同群体开展分层分类的理念宣传,推动安宁疗护服务走向标准化、专业化、智慧化、普惠化,努力构建具有上海特色的安宁疗护新格局。